

浙江正经历近十年来12月最长冰冻期

迎战寒潮冰冻,我省力保农业生产

本报讯(记者 张源 来逸晨 通讯员 张晓晨 裴云峰)记者12月20日从省气象部门获悉,我省遭遇极端寒潮可能性增大,全省多地已相继发布低温橙色预警。受冷空气补充影响,12月21日至22日,全省气温较低,大部地区日平均气温下降4℃至7℃,早晨最低气温沿海地区-2℃至0℃,有薄冰,其他地区-6℃至-3℃,山区-10℃至-7℃,有严重冰冻。这是近十年来,浙江在12月经历的最长冰冻期。

本次低温冰冻天气过程(21日至26日)可分为两个阶段。21日至23日三天日平均气温,全省大部在0℃以下,山区更低;24日至26日,白天气温缓慢回升,但早晨气温仍较低,全省大部最低气温-3℃至-1℃、山区-7℃至-4℃,日平均气温大部0℃至3℃。

“本次寒潮过程,我省大部分地区达到了寒潮和强寒潮等级。”浙江省气候中心高级工程师毛燕军告诉记者,在目前气候变化趋势下,寒潮次数减少,但强度增强,出现极端寒潮的可能性增大。寒潮过后,还有冷空气补充南下,天气晴冷,最低气温会创今入冬以来新低。

对于本轮寒潮将带来的不利影响,省农业农村厅派出多支专家工作组,实地开展低温雨雪冰冻天气现场指导服务。据了解,来自省农技推广中心、省畜牧农机发展中心、省水产推广站的9名农艺师、工程师分赴杭州、湖州、嘉兴、绍兴、衢州等地农林渔牧一线,走访水果、蔬菜、对虾、生猪等领域农业生产主体。

在溢华水产农业科技有限公司的南美白对虾养殖区,专家组了解到,当前温度条件下南美白对虾难以生存,出



12月20日,在金华市金东区源东乡沃然家庭农场,红美人、沃柑、葡萄柚等水果挂满枝头,果农为大棚加盖保温防水薄膜,确保果树安全过冬。

本报记者 金思成 摄影 陈怡萍 摄

现不少养殖户集中抛售导致价格下滑等问题。部分主体采取设施小棚养殖,进行水体加温,虽可保障对虾生存,但造成养殖成本上升。对此,专家建议养殖户提早储备饲料、增氧剂、消毒剂、应急燃料、抢险设备等,以备应对突发状况,降低损失。

省农业农村厅有关负责人表示,接下来,将持续发挥农业防灾减灾应急服务专家库的作用,多渠道发布预警提醒信息和防寒防冻技术举措,第一时间通知农户,线上线下开展指导;各级农业主管部门应同时密切关注市场动态,加强鲜活农产品生产、市场动态监测和市场信息预警,确保鲜活农产品不断档不脱销,市场价格基本平稳。

奉化持续推动农民增收企业增效集体增富

共富工坊让农民腰包鼓起来

学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯(记者 周文丹 共享联盟·奉化 严世君 通讯员 董骏斐)宁波市奉化区裘村镇,有一道传承百年的美食“瓦缸烘虾”。眼下,正是“瓦缸烘虾”产销旺季,裘村镇“渔你一起”共富工坊内,村民正干得热火朝天。这个由镇级强村公司出资建设的集鲜虾加工、品牌包装、非遗研学、营销推广于一体的共富工坊,拥有一条通过食品生产许可证认证的烘虾生产线,产品可直接面向市场销售,预计今年能帮助养殖户增收超20%。

“以共富工坊为纽带,整合村企党组织的技术、资源等优势,持续推动农民增收、企业增效、集体增富,这是奉化共富工坊建设的一大特色。”奉化区有

关负责人介绍,今年以来,奉化依托跨领域、跨行业党建联建机制,创新实施“1+3”党建联建,即由区直机关、国有企业、金融机构党组织组成“共富抱团”,组团对乡村振兴共富项目,推动各方资源整合集聚、直达基层。目前,全区已建成共富工坊87家,共富项目累计吸纳农民就业5000余人,人均月增收超2500元。

“我现在一个月赚2000多元,加上近4000元养老金,晚年生活更有保障了。”尚田街道“乐业尚东”共富工坊内,董善飞乐呵呵地说。为实现在“家门口”就业,奉化启动实施助农增收“阳光行动”,依托村企党组织结对共建,通过派发订单、机器进村、片区联营等模式,

打造来料加工式共富工坊,推动36个商协会、215家货源企业把项目送到村、岗位送到户。

共富工坊不仅为农民增收打开了新路子,更让乡村产业有了活力。西坞街道雷山村的“喜曼蓝富”共富工坊,“唤醒”了已有上千年历史的蓝印花布印染技艺,实现非遗活化,自创立以来,累计销售产品达50万元。工坊也从最初60多平方米的工作室,发展成了有陈列室和活动场所的蓝印花布文化带。

在莼湖街道,当地探索“镇村联营”模式,打造“莼菇方舱”共富工坊,现已投用方舱210个,带动各村集体经济年均增长超10万元。通过挖掘整合农村现有资源,培育壮大特色产业,奉化已统筹片区组团项目80余个,累计带动62个村增加村级经营性收入超500万

元,平均每村增长超8万元。

随着共富工坊产业链、价值链不断延伸,越来越多的企业正在加入并参与共富工坊建设,为企业发展带来新动能。

浙江金缘生态科技发展有限公司

与香薯产业为合作项目,在大堰镇南溪村设立“金缘生态”共富工坊,为企业多元化发展先行探路。“今年又投入了1000余万元用于园区扩大升级,计划3至5年内,再开发1000亩至2000亩高山香薯种植基地。”企业负责人金亦君介绍。

与此同时,共富工坊也成了企业承担社会责任的一种有效途径。针对残障人员等特殊群体,奉化区通过建设诊疗式共富工坊,设置阳光车间、共富生产线,提供公益培训、业务指导、康复训练,累计为500余名残障人员提供辅助性就业岗位。

在莼湖街道,当地探索“镇村联营”模式,打造“莼菇方舱”共富工坊,现已投用方舱210个,带动各村集体经济年均增长超10万元。通过挖掘整合农村现有资源,培育壮大特色产业,奉化已统筹片区组团项目80余个,累计带动62个村增加村级经营性收入超500万

元,平均每村增长超8万元。

随着共富工坊产业链、价值链不断延伸,越来越多的企业正在加入并参与共富工坊建设,为企业发展带来新动能。

浙江金缘生态科技发展有限公司

与香薯产业为合作项目,在大堰镇南溪村设立“金缘生态”共富工坊,为企业多元化发展先行探路。“今年又投入了1000余万元用于园区扩大升级,计划3至5年内,再开发1000亩至2000亩高山香薯种植基地。”企业负责人金亦君介绍。